



**TRAINING OF FEMALE WORKERS FOR LIGHT INDUSTRY BY THE SOVIET
STATE IN UZBEKISTAN
(ON THE EXAMPLE OF THE FERGHANA VALLEY, 1946-1991)**

Fazilat Artikbaevna Akramova

Lecturer

National University of Uzbekistan named after Mirzo Ulugbek

Tashkent, Uzbekistan

ABOUT ARTICLE

Key words: Politics, migration, economic zone, personnel, labor training, industry, labor resources.

Received: 24.11.23

Accepted: 26.11.23

Published: 28.11.23

Abstract: In this article, the author, based on a wide range of studies, revealed the issue of training workers among women during the Soviet years. The article analyzes migration processes, which occupied a significant place in the political, economic and social life of society. They created conditions for the development of productive forces and the achievement of balance in production and labor resources, which was of great importance in the development of the state, as the USSR and in particular the Uzbek SSR.

**O‘ZBEKISTONDA SOVET DAVLATINING YENGIL SANOATGA ISHCHI XOTIN-
QIZ KADRLAR TAYYORLASHI
(FARG‘ONA VODIYSI MISOLIDA, 1946-1991 YILLAR)**

Fazilat Ortiqboevna Akramova

O‘qituvchi

Mirzo Ulug‘bek nomidagi O‘zbekiston Milliy universiteti

Toshkent, O‘zbekiston

MAQOLA HAQIDA

Kalit so‘zlar: Siyosat, migratsiya, iqtisodiy zona, kadrlar, mehnat kadrlari tayyorlash, sanoat, mehnat resurslari.

Annotatsiya: Ushbu maqolada muallif keng tadqiqotlar asosida sovet hokimiyati yillarida xotin-qizlar o‘rtasida ishchi kadrlar tayyorlash masalasini yoritib berdi. Maqolada jamiyatning siyosiy, iqtisodiy va ijtimoiy hayotida muhim o‘rin tutgan migratsiya jarayonlari tahlil qilinmoqda. Ular ishlab chiqaruvchi kuchlarni rivojlantirish va ishlab chiqarish va mehnat resurslarida tenglikka erishish uchun shart-sharoitlar yaratdi, bu

davlatni, xususan, O'zbekiston SSR sifatida rivojlantirishda katta ahamiyatga ega bo'lganligi ilmiy asoslab berilgan.

ПОДГОТОВКА СОВЕТСКИМ ГОСУДАРСТВОМ В УЗБЕКИСТАНЕ РАБОЧИХ ЖЕНСКИХ КАДРОВ ДЛЯ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЫ, 1946-1991 ГГ.)

Фазилат Артикбаевна Акрамова

Преподаватель

Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека

Ташкент, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Политика, миграция, экономическая зона, кадры, подготовка трудовых кадров, промышленность, трудовые ресурсы.

Аннотация: В данной статье автор на основе широкого круга исследований раскрыл вопрос подготовки рабочих кадров среди женщин в годы советской власти. В статье анализируются миграционные процессы, которое занимало значимое место в политической, экономической и социальной жизни общества. Они создавали условия для развития производительных сил и достижения равновесия в производстве и в трудовых ресурсах, что имело большое значения в развитии государства, как СССР и в частности Узбекской ССР.

ВВЕДЕНИЕ

В такой ситуации создается естественный вопрос, как и какими путями промышленные и экономические сферы в СССР поставили путь к развитию? Конечно же когда идёт речь о развитии промышленности и экономики важно принимать во внимание фактор наличия и эффективного использования рабочей силы [1].

В условиях интенсификации общественного производства основной целью КПСС являлась ускорения технического прогресса в промышленной и рост экономики, ну конечно же в этом без рабочей силы не обойтись. Ситуация, которая лежала на обязанности КПСС был и рост производительности труда, повышения эффективности, функционирования системы народного хозяйства, при этом ситуация в СССР была плачевной, причина этому была последствие второй мировой [2]. Недостаток рабочей силы в СССР – именно по этой причине было принято решения о развитии переселенческих органов, и их задача была в первую очередь заполнить ту пустоту в которых нуждались все республики Советского союза в свою очередь и Узбекский ССР. В территориальном перераспределении населения основную значимость играла межреспубликанская миграция населения между другими республиками и Узбекской ССР [3].

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Это особенно резко представилось в густо населенной Ферганской долине. С конца 20-х годов XX столетия в общесоюзном распределении труда велась политика специализации хозяйств союзных республик по определенным отраслям [4]. Согласно этой политике бывшие союзные республики разделённые на экономические районы должны были специализированы на производство одного продукта, иногда только какую-то часть продукта [5]. Эта политика была направлена на то, что все союзные республики были между собой неразрывно связаны и ими было легко управлять через центр. В этой цепи Узбекистан выполнял роль сырьевой базы. Во времена бывшего Советского Союза Андижанский, Наманганский и Ферганский области были единым экономическим убежищем не только Ферганской долины, но и ведущую роль и в экономике Союза. Его площадь 19,2 тыс. кв. км [6], составляет 4,3 % площади всей Республики [7] 26,1 % всего населения приходится сюда [8].

В свою очередь, во время диктатуры Сталина был выдвинут законопроект, принятый 1946 году в котором подчёркивалось, “что необходимое в целях планомерного развития легкой промышленности и максимальное использования всей имеющейся в государстве рабочей силы, её правильное распределение и перераспределение как между различными территориальными областями, так и между различными отраслями промышленности должно составить ближайшую задачу политики советской власти”[9].

Государство брало на себя основные функции, при этом сотрудничая с общественностью, опираясь на мощный агитационно-пропагандистский механизм. Наряду с добровольными миграциями, которые часто сочетались с плановостью [11], Советское государство использовало принудительные (в конце принудительная стратегия привела к недовольствиям и беспорядкам), реализуя политические и экономические цели [12].

В 1950-1952 гг. произошла реорганизация переселенческих органов (за счет упразднения отделов снабжения и реэвакуации) и созданы отделы на основе территориального принципа переселения. Основной целью создания Главного переселенческого управления было улучшение дела переселения колхозников и другого населения, заселение районов нового промышленного и железнодорожного строительства, а также лесных разработок на всей территории Советского Союза[13]. Но когда в СССР параллельно существует две организации по переселению оно проводит не здоровую конкуренцию потому что цель обеих это выполнять ежемесячную норму. Как отмечает Л.В.Занданова, “параллельное существование двух Переселенческих управлений вызвало отнюдь не здоровую конкуренцию” [14].

В условиях, когда продолжается глобальный экономический кризис, важное значение имеет проанализировать пути экономического развития государств и сделать из этого нужные выводы. Одной из важных научных проблем считается колониальное влияние бывшего Советского союза на экономическую политику союзных республик [15]. Тогда СССР был одним из могущественных государств в мире. Это можно проследить на примере экономики Ферганской долины Узбекистана в 80-е годы [16].

В 80-е годы XX века Узбекистан был в составе бывшего СССР и кризис, охвативший все отрасли народного хозяйства усилился. Этот кризис охватил все регионы республики и он особенно, в резком виде представился в районах Ферганской области [17]. Корни безвыходного положения того времени непременно были связаны политикой советского государства, которая велась противоположно объективным закономерностям экономического развития. Нарушения не только экономической политики, но и из-за односторонней шовинистической политики из-за несправедливого отношения в общественно-национальной политике привело в общественно-экономической, экологической а в ряде других отраслях к плачевному состоянию [18].

По своему промышленному потенциалу Ферганская долина занимала одно из первых мест в Узбекской ССР. В 80-е годы в этом регионе работало более 300 предприятий, из них в Андижанской области 105 (1986 г) [19], в Наманганской области 81 (1986 г) [20], в Ферганской области 122 (1990 г) [21].

В Ферганской долине было расположено 26 % предприятий легкой промышленности [22], она перерабатывала 31,9 % нефти, производимой в Республике, выпускала 90,1 % шелка ткани, 28,1 % хлопкового волокна, 45,7 % трикотажного белья, 18 % железно-бетонных конструкций и деталей, 39,5 % кожаной обуви, 31,9 % консервированных продуктов, 22,0 % винных изделий [23].

По объему производства растительного масла занимала первое место в Республике (этот объём составлял 42,3 % масла выпускаемой в Республике) [24]. С внешней стороны, казалось, что промышленность Ферганской долины развита и многоотраслевая. В том числе, в этом регионе существовали такие виды промышленности как; переработка сельскохозяйственного сырья (Коканд, Маргилан, Фергана, Андижан, Наманган), машиностроение (Андижан), металло-ремонт, химия (Коканд, Фергана), производство строительных материалов (Фергана, Алтыарык) [25].

Анализ данных показывает, что в том регионе промышленность была развита односторонне, способности и потребности населения к работе не были учтены и в производстве потребительских товаров было организовано в узком объёме [26, 27]. Все его отрасли были организованы на основе хлопковых интересов. В результате долгие годы

в промышленности Ферганской долины были развиты такие отрасли которые основаны на сельскохозяйственном сырье, перерабатывающие минеральные удобрения и первичные перерабатывающие и производящие полуфабрикаты [28].

Например, свыше 72 % валового продукты промышленности связаны с отраслями сельского хозяйства, в том числе 22,5 % приходится хлопкоочистительной отрасли [29]. Промышленные предприятия были построены не в тех регионах, где густо сконцентрированы рабочие силы и сырьё, а в регионах, откуда из тысячи километров привозились продукты. Несмотря на то, что в Ферганской области каждый год выращивалось более полмиллиона тонн хлопка и рабочей силы было в достаточно, не было построено ни одного крупного предприятия производящего готовую продукцию. В то же время были построены ряд крупных химических предприятий, существование которых не было целесообразным в густонаселенных регионах [30].

В подготовке рабочих кадров помощь Узбекистану оказывают родственные предприятия Москвы, Ленинграда, Иванова, Краснодара, Киева, Риги, Алма-Аты и других промышленных центров. Это и есть пример настоящей школы рабочей закалки и интернационального воспитания, пример братского сотрудничества народов нашей страны в решении экономических и социальных задач [31].

Одной из форм подготовки рабочих и в то же время источником пополнения их рядов стала общеобразовательная школа. На предприятиях и стройках получали производственные навыки тысячи учащихся, часть из них вливалась затем в ряды рабочего класса. Важную роль в подготовке квалифицированных рабочих играет система профтехобразования, которая постоянно расширяется за счет создания новых учебных заведений.

С 1976 по 1982 г. в республике было открыто 284 новых училища. За это время профессионально-технические заведения Узбекистана подготовили 780 тыс. рабочих – на 60 тыс. человек больше, чем за предыдущие 35 лет. В 1983 г. в 557 училищах республики обучалось 260 тыс. человек, или в два с лишним раз.а больше, чем в 1975 году [32].

Только в 1980 г. они подготовили 115,2 тыс. рабочих. Пленум ЦК КПСС 10 апреля и Верховный Совет СССР 12 апреля 1984 г. одобрили “Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы”. Осуществление реформы позволит коренным образом улучшить трудовое воспитание и профессиональную ориентацию школьников на основе соединения обучения с производительным трудом, подготовку квалифицированных рабочих кадров в профессионально-технических училищах, дополнить всеобщее среднее образование молодежи всеобщим профессиональным образованием [33].

XI пленум ЦК КП Узбекистана (июль 1983 г.) вновь подчеркнул значимость подготовки молодых рабочих кадров, и прежде всего из местных национальностей, особую роль в этом деле системы профтехобразования (сеть ее учебных заведений с начала девятой пятилетки возросла в 4 раза и ныне готовит 1/3 всех рабочих республики), необходимость ее дальнейшего совершенствования, улучшения качества профессиональной подготовки и воспитания учащихся ПТУ, повышения авторитета этих учебных заведений, укрепления их материальной базы и преподавательского состава [34].

Особое значение имеет вовлечение в ПТУ молодежи из местных национальностей, чему способствует многоплановая работа по профориентации и трудовому воспитанию учащихся, которую ведут школы и ПТУ, комсомол и коллективы предприятий, средства массовой информации и кино [35].

Активизировалось участие женщин. Комплексная механизация и автоматизация производства дали возможность существенно расширить сферу применения их труда в промышленности Узбекистана. Это обеспечило им равные с мужчинами возможности в области получения профессиональной квалификации, повышало авторитет трудящихся женщин. Для закрепления их на производстве важное значение имело улучшение условий труда и быта. В республике происходит неуклонный рост женских промышленных кадров: в 1982 г. в народном хозяйстве работали 1940 тыс. женщин, или 43% общей численности рабочих и служащих [36]. Растет число женщин среди высококвалифицированных рабочих и инженерно-технических работников. В целом по УзССР женщины составляют 46% работников промышленности.

В Узбекистане, как и по всей стране, проводится огромная идеологическая работа, совершенствуются методы воспитания у рабочих и всех трудящихся чувства общественного долга, высоких нравственных качеств, сознательного отношения к производственной и трудовой дисциплине. Все это сочетается с внедрением в быт рабочего класса новых советских традиций и обрядов, с общим повышением культурного уровня населения.

Выполняя решения XXVI съезда, июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, партийные организации республики постоянно улучшают формы и методы воспитательной работы. Традиционными стали связи производственных коллективов Узбекистана с родственными коллективами братских республик, осуществляется обмен программами радио и телепередач о жизни рабочих коллективов. Патриотическому и интернациональному воспитанию рабочего класса посвящаются вечера, фестивали, декады культур советских народов. Решению задач коммунистического воспитания рабочих способствует и деятельность широкой сети культпросветучреждений. Растет количество клубов,

библиотек, красных уголков на предприятиях. Систематически здесь проводятся лекции, доклады, беседы на научные и технические темы. Партийные организации Узбекистана постоянно ведут работу по созданию условий для дальнейшего подъема политического, профессионально-технического и культурного уровня рабочего класса [37].

Современное промышленное производство непрерывно укрупняется, параллельно происходит и процесс концентрации рабочего класса. К началу 80-х годов более 1/3 рабочих УзССР было занято на предприятиях с числом работающих 1 тыс. человек и более (в 1965 г. – 10%) [38].

В условиях развитого социализма закономерно происходит неуклонный подъем культурно-технического уровня рабочего класса Узбекистана. Это является одним из важнейших условий ускорения технического прогресса и повышения производительности труда, а технический прогресс, в свою очередь, обуславливает повышение культурно-технического уровня рабочего класса.

В труде рабочего значительно расширилась сфера умственной деятельности, основанной на общих и технических знаниях, сократились затраты физического труда. Предприятия, оснащенные новой техникой, превратились, по существу, в производственно-учебные комбинаты. Здесь рабочий имеет возможность получить квалификацию, повысить ее, приобрести не только среднее (общее и специальное), но и высшее образование. На многих предприятиях Узбекистана действуют школы рабочей молодежи, вечерние техникумы и филиалы вузов, а также школы и курсы по повышению квалификации.

Материальной основой развития личности советского рабочего является прежде всего изменение характера труда. Механизация и автоматизация производства содействуют ликвидации профессиональной ограниченности работника, сокращению объема тяжелого физического труда, повышению его производительности. За 1971-1975 гг. в промышленности УзССР было модернизировано 15863 ед. оборудования [39].

Эти показатели могли бы быть значительно выше, если бы более серьезное внимание уделялось улучшению организации труда, решительной борьбе против любых нарушений государственной и трудовой дисциплины. Ноябрьский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС указал на необходимость строго критического подхода ко всем делам на производстве, непримиримости к имеющимся недостаткам, дальнейшего укрепления дисциплины на всех участках народного хозяйства и на всех уровнях.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отмеченные Пленумом недостатки имели место и в Узбекистане. Вследствие этого отдельные предприятия республики не справились с государственным планом 1982 г., недодали промышленной продукции на 106 млн. рублей. Особенно значительные потери

из-за слабой трудовой дисциплины, нарушения технологического ритма были допущены на предприятиях цветной металлургии, машиностроения, газовой промышленности. Эти и другие недостатки со всей принципиальностью были отмечены на XVI пленуме ЦК КП Узбекистана 23 июня 1984 года. Пленум подчеркнул необходимость “повседневной, систематически вести кропотливую работу по утверждению на каждом участке, в каждом коллективе, во всей республике атмосферы высокой гражданственности и требовательности, бороться за всемерное укрепление социалистической дисциплины”.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Аминова Р. Қайта қуриш шароитида Ўзбекистонда социал ривожланишнинг долзарб муаммолари. – Т.: Фан, 1991. – Б. 48.
2. Зиёдуллаев С. Ўзбекистон экономикасининг регионал проблемалари. – Т.: Фан, 1987. – Б. 8.
3. Итоги всесоюзной переписи населения 1979 года. Том 1. Статистический сборник. – М., 1989 г. – Стр. 18.
4. Илмий-техника тараққиёти ва Фарғона водийсининг социал-иқтисодий ривожланиши муаммоларига бағишланган илмий-амалий конференцияси тавсиялари. // Коммунист. 1990, 20 март. № 55
5. Зиёдуллаев С. Ўзбекистон экономикасининг регионал проблемалари. – Т.: Фан, 1987. – Б. 17.
6. Коммунист. 1986, 17 декабрь.
7. Наманган ҳақиқати. 1986, 16 декабрь. № 239.
8. Экономическое и социальное развитие Ферганской области за четыре года двенадцатой пятилетки (1986-1989 гг.). – Т., 1990. – Стр. 24.
9. Раҳимов М, Легай Александр. Мехнатнинг ижтимоий муаммолари. – Т.: Фан, 1992. – Б. 73.
10. Народное хозяйство Уз ССР за 60 лет. – Т.: “Узбекистон”, 1984. – Стр. 81-104.
11. Н.Султонов. Фарғона иқтисодий райони саноатининг ривожланиши. – Т.: Ўзбекистон, 1985. – Б.9.
12. Базаров О.О. Экономическая политика бывшего советского государства и проблемы развития промышленности Узбекистана (на примере Ферганской долины в 80-е годы XX века) / О.О.Базаров. – Текст: непосредственный // Исторические исследования: материалы III Междунар. науч. конф. (г. Казань, май 2015 г.). – Казань: Бук, 2015. – Стр. 39-41. – URL: <https://moluch.ru/conf/hist/archive/129/7639/> (дата обращения: 28.11.2023).
13. Брук С. И. Население мира. Этнодемографический справочник. – М., 1981. – Стр. 210.

14. Социалистический Узбекистан: путь, равный векам. В кн.: Проблемы современного мира (2). – М.,1982. – Стр. 132.
15. По материалам отделов кадров указанных предприятий за 1982 год.
16. Правда. 30.IV.1984. – Стр. 5.
17. Правда Востока. 16.V.1978.
18. Народное хозяйство Узбекской ССР в 1982 г. –Ташкент, 1983. – Стр. 192.
19. Правда Востока. 5.VII.1983.
20. Народное хозяйство Узбекской ССР в 1980 г. –Ташкент, 1981. – Стр. 215.
21. Правда. 13,14,16.IV.1984.
22. Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС. 22 ноября 1982 года. – М., 1982. – Стр. 9.
23. Правда Востока. 25.III.1983.
24. Правда Востока. 26.VI.1984.
25. Профсоюзы Узбекистана в цифрах. – Ташкент, 1982. – Стр. 17.
26. XX съезд Коммунистической партии Узбекистана. Стеногр. отч. – Ташкент, 1981. – Стр. 54.
27. Правда Востока. 15.X.1983.
28. Коммуна. 1990 йил 24 ноябрь. № 224 (19097)
29. Н.Султонов. Фарғона иқтисодий райони саноатининг ривожланиши. – Т.: Ўзбекистон, 1985. – Б.11.
30. Д.Бобожонова. Ўзбекистонда ижтимоий-иқтисодий муносабатлар. (70-80-йиллар мисолида) – Т.: Шарқ, 1999. – Б. 40.
31. Коммуна. 1986 йил 22 июль. № 141 (18008).
32. Наманган ҳақиқати. 1987 йил 4 август. № 149 (13723).
33. Коммунист. 1987 йил 16 апрель. № 74 (15485).
34. Коммуна. 1986 йил 11 январь. № 8 (17.876).
35. Коммуна. 1987 йил 21 май. № 99 (18.222).
36. Базаров О.О. Экономическая политика бывшего советского государства и проблемы развития промышленности Узбекистана (на примере Ферганской долины в 80-е годы XX века). Материалы III Междунар. науч. конф. (г. Казань, май 2015 г.). – Казань: Бук, 2015. – Стр. 39-41.
37. Акрамова, Ф. О. (2017). Основные направления и меры по созданию национальной инновационной системы образования Республики Узбекистан. *Вестник науки и образования*, (8 (32)), 36-39.